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1주

지수

1. 거듭제곱근

       𝑎의 𝑛제곱근과 𝑛제곱근 𝑎

2. 지수의 확장

    정수지수

    유리지수

    실수지수

3. 지수법칙



두 실수 𝑎, 𝑏에 대하여

     33𝑎−𝑏 = 32, 3𝑎+𝑏 = 8일 때 4
2𝑎+𝑏

𝑎𝑏 값은?

대표문제 1 유리지수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

수학 1, 중대부고 2022 2-1 중간기출변형



개념공간



자연수 𝑛이 2 ≤ 𝑛 ≤ 11일 때, −𝑛2 + 9𝑛 − 18 의 𝑛제곱근 중에서 음의 실수가 존재하도록 하는

모든 𝑛의 값의 합을 구하시오.

2 거듭제곱근

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2021 6월 모평기출



함수 𝑓(𝑥) = − 𝑥 − 2 2 + 𝑘에 대하여 다음 조건을 만족시키는 자연수 𝑛의 개수가 2일 때, 

상수 𝑘의 값을 구하시오.

3
𝑓 𝑛

의 네제곱근 중 실수인 것을 모두 곱한 것이 -9이다.

3 거듭제곱근

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2023학년도 9월 모평기출



다음 조건을 만족시키는 최고차항의 계수가 1인 이차함수 𝑓(𝑥)가 존재하도록 하는 모든 자연수

𝑛의 값의 합을 구하시오.

(가) 𝑥에 대한 방정식 (𝑥𝑛 − 64)𝑓(𝑥) = 0은 서로 다른 두 실근을 갖고, 각각의 실근은 중근이다.

(나) 함수 𝑓(𝑥)의 최솟값은 음의 정수이다.

4 거듭제곱근

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2022학년도 6월 모평기출



1 ≤ 𝑚 ≤ 6, 1 ≤ 𝑛 ≤ 27인 두 자연수 𝑚, 𝑛에 대하여
3

𝑛𝑚이 자연수가 되도록 하는 순서쌍

(𝑚, 𝑛)의 개수는?

5 거듭제곱근

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2011학년도 9월 모평기출변형



세 양수 𝑎, 𝑏, 𝑐에 대하여 𝑎6 = 3, 𝑏5 = 7, 𝑐2 = 11일 때, 𝑎𝑏𝑐 𝑛이 자연수가 되도록 하는 최소의

자연수 𝑛의 값을 구하시오.

6 거듭제곱근

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2007학년도 9월 모평기출



조개류는 현탁물을 여과한다. 수온이 𝑡(℃)이고 개체중량이 𝑤(𝑔)일 때, 𝐴조개와 𝐵조개가 1시간

동안 여과하는 양(𝐿)을 각각 𝑄𝐴, 𝑄𝐵라고 하면 다음과 같은 관계식이 성립한다고 한다.

𝑄𝐴 = 0.01𝑡1.25𝑤0.25

𝑄𝐵 = 0.05𝑡0.75𝑤0.30

수온이 20℃이고 𝐴조개와 𝐵조개의 개체중량이 각각 8𝑔일 때, 
𝑄𝐴

𝑄𝐵
의 값은 2𝑎 × 5𝑏이다.

 𝑎 + 𝑏의 값은? (단, 𝑎, 𝑏는 유리수이다.)

7 지수의활용

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

2010년 기출



2주

로그

1. 로그의 정의

2. 로그의 성질 - 기본

3. 로그의 성질 - 심화



자연수 𝑛에 대하여 다음 조건을 만족하는 양수 𝑎의 갯수를 𝑓(𝑛)이라 하자.

(가) | log5 𝑎 |는 자연수이다.

(나) log𝑎(5𝑛 × 𝑎4)도 자연수이다.

이때, 𝑓(𝑛) = 7을 만족하는 자연수 𝑛의 최솟값을 구하시오.

대표문제 1 로그의활용

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

세화고 2022 2-1 중간기출변형



개념공간



양수 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑘가 다음 조건을 만족시킬 때, 𝑘2의 값을 구하시오.

     (가) 3𝑎 = 5𝑏 = 𝑘𝑐

     (나)  log 𝑐 = log(2𝑎𝑏) − log(2𝑎 + 𝑏)

2 지수와 로그

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2020년 9월 모평기출



자연수 𝑛에 대하여 함수 𝑓(𝑛)이 다음과 같다.

𝑓 𝑛 = ൝
log3 𝑛 (𝑛이 홀수)

log2 𝑛 (𝑛이 짝수)

30 이하의 두 자연수 𝑚, 𝑛에 대하여 𝑓(𝑚𝑛) = 𝑓(𝑚) + 𝑓(𝑛)을 만족시키는 순서쌍 (𝑚, 𝑛)의

개수는?

3 로그

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2014 수능기출변형



log42𝑛2 −
1

2
log2 𝑛 의 값이 40 이하의 자연수가 되도록 하는 자연수 𝑛의 개수를 구하시오. 

4 로그

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2020 수능기출



자연수 𝑛의 양의 약수의 개수를 𝑓(𝑛)이라 하고, 36의 모든 양의 약수를 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎9라 하자. 

σ𝑘=1
9 { −1 𝑓 𝑎𝑘 × log 𝑎𝑘 }의 값은? 

5 로그

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2019 수능기출



300 이하의 자연수 전체의 집합을 𝑆라 할 때,  𝑛 ∈  𝑆 에 대하여 집합

{𝑘|𝑘 ∈ S 이고, log3 𝑛 − log3 𝑘는 정수}

의 원소의 개수를 𝑓(𝑛)이라 하자. 예를 들어 𝑓(10) = 4이고, 𝑓(299) = 1이다. 이때, 𝑓(𝑛) = 2인

𝑛의 개수를 구하시오.

6 로그활용

[목표공간]

평가원, 2012년 6월 학평기출변형

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



단면의 반지름의 길이가 𝑅(𝑅 < 1)인 원기둥 모양의 어느 급수관에 물이 가득 차 흐르고 있다. 

이 급수관의 단면의 중심에서의 물의 속력을 𝑣𝑐, 급수관의 벽면으로부터 중심 방향으로 𝑥(0 <

𝑥 ≤ 𝑅)만큼 떨어진 지점에서의 물의 속력을 𝑣라 하면 다음과 같은 관계식이 성립한다고 한다. 

𝑣𝑐

𝑣
= 1 − 𝑘 log

𝑥

𝑅

(단, 𝑘는 양의 상수이고, 길이의 단위는 m, 속력의 단위는 m/초이다.)

𝑅 < 1인 이 급수관의 벽면으로부터 중심 방향으로 𝑅
27

23 만큼 떨어진 지점에서의 물의 속력이

중심에서의 물의 속력의
1

2
일 때, 급수관의 벽면으로부터 중심 방향으로 𝑅𝑎만큼 떨어진

지점에서의 물의 속력이 중심에서의 물의 속력의
1

3
이다. 𝑎의 값은?

7 로그활용

[목표공간]

평가원, 2014 11월 학평기출

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



3주

지수 함수

1. 지수 함수

2. 지수 함수의 변형

3. 지수 함수의 최대, 최소



함수 

𝑓 𝑥 =

2𝑥 (𝑥 < 3)

1

4

𝑥+𝑎

−
1

4

3+𝑎

+ 8 𝑥 ≥ 3

에 대하여 곡선 𝑦 = 𝑓 𝑥 위의 점 중에서 𝑦 좌표가 정수인 점의 개수가 23일 때, 정수

𝑎 의 값은?

대표문제 1 지수함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

2021 3월 학평 기출



개념공간



좌표평면에서 𝑎 > 1인 자연수 𝑎에 대하여 두 곡선 𝑦 = 4𝑥 ,  𝑦 = 𝑎−𝑥+4와 직선 𝑦 = 1로 둘러싸인

영역의 내부 또는 그 경계에 포함되고 𝑥좌표와 𝑦좌표가 모두 정수인 점의 개수가 20이상 40 

이하가 되도록 하는 𝑎의 개수를 구하시오.

2 지수함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2014년 11월 학평기출



다음 조건을 만족시키는 두 자연수 𝑎, 𝑏의 모든 순서쌍 (𝑎, 𝑏)의 개수를 구하시오.

(가)  1 ≤ 𝑎 ≤ 10, 1 ≤ 𝑏 ≤ 100

    (나) 곡선 𝑦 = 2𝑥이 원 𝑥 − 𝑎 2 + 𝑦 − 𝑏 2 = 1과 만나지 않는다.

    (다) 곡선𝑦 = 2𝑥이 원 𝑥 − 𝑎 2 + 𝑦 − 𝑏 2 = 4와 적어도 한 점에서 만난다.

3 지수함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2015년 9월 모평기출



그림과 같이 3 이상의 자연수 𝑛에 대하여 두 곡선

𝑦 = 𝑛𝑥 , 𝑦 = 2𝑥이 직선 𝑥 = 1과 만나는 점을

각각 𝐴, 𝐵라 하고, 두 곡선 𝑦 = 𝑛𝑥 , 𝑦 = 2𝑥 이

직선 𝑥 = 2와 만나는 점을 각각 𝐶, 𝐷라 하자. 

사다리꼴 𝐴𝐵𝐷𝐶의 넓이가 18 이하가 되도록 하는

모든 자연수 𝑛의 값의 합을 구하시오.

4 지수함수

[목표공간]

2021 10월 학평 기출

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



직선 y = 2𝑥 + 𝑘가 두 함수

𝑦 =
2

3

𝑥+3

+ 1,  𝑦 =
2

3

𝑥+1

+
8

3

의 그래프와 만나는 점을 각각 𝑃 𝑄라 하자. 

𝑃𝑄 = 5일 때, 상수 𝑘의 값은?

5 지수함수

[목표공간]

평가원, 2021수능 기출

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



자연수 𝑎, 𝑏에 대하여 곡선 𝑦 = 𝑎𝑥+1과 곡선 𝑦 = 𝑏𝑥이 직선 𝑥 = 𝑡(𝑡 ≥ 1)와 만나는 점을 각각

𝑃, 𝑄라 하자. 다음 조건을 만족시키는 𝑎, 𝑏의 모든 순서쌍 (𝑎, 𝑏)의 개수를 구하시오. 예를 들어, 

𝑎 = 4, 𝑏 = 5는 다음 조건을 만족시킨다.

   (가)  2 ≤ 𝑎 ≤ 10,  2 ≤ 𝑏 ≤ 10

   (나)  𝑡 ≥ 1인 어떤 실수 𝑡에 대하여 𝑃𝑄 ≤ 10이다.

6 지수함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2012년 11월 학평기출



두 자연수 𝑎, 𝑏에 대하여 함수

𝑓 𝑥 = ቊ
2𝑥+𝑎 + 𝑏 𝑥 ≤ −8

−3𝑥−3 + 8 𝑥 > −8

이 다음 조건을 만족시킬 때, 𝑎 + 𝑏의 값을 구하시오.

  집합 {𝑓(𝑥)|𝑥 ≤ 𝑘}의 원소 중 정수인 것의 개수가 2가 되도록 하는

  모든 실수 𝑘의 값의 범위는 3 ≤ 𝑘 < 4 이다.

7 지수함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2024학년도 9월 모평기출



4주

로그 함수

1. 로그 함수

2. 로그 함수의 변형

3. 로그 함수의 최대, 최소



𝑎 > 1인 실수𝑎에 대하여 직선 𝑦 = −𝑥 + 10이 두 곡선 𝑦 = 𝑎𝑥−2, 𝑦 = log𝑎 𝑥 − 2 과 만나는

점을 각각 𝐴, 𝐵라 하면 𝐴𝐵 = 4 2이다. 곡선 𝑦 = log𝑎 𝑥 − 2 와 𝑥축이 만나는 점을 𝐶, 

곡선 𝑦 = 𝑎𝑥−2와 𝑦축이 만나는 점을 𝐷라 하자. 사각형 𝐴𝐵𝐶𝐷의 넓이 𝑆에 대해서 𝑆 =
𝑞

𝑝
 일 때, 

𝑝 + 𝑞의 값은? (단, 𝑝, 𝑞는 서로소인 자연수이다.)

대표문제 1 지수-로그함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

서울 진선여고 2022 기출 변형



개념공간



두 상수 𝑎, 𝑏 (1 < 𝑎 < 𝑏)에 대하여 좌표평면 위의 두 점 (𝑎, log2𝑎),  (𝑏, log2𝑏) 를 지나는

직선의 𝑦 절편과 두 점 (𝑎, log4𝑎), (𝑏, log4𝑏) 를 지나는 직선의 𝑦 절편이 같다.

 함수 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑏𝑥 + 𝑏𝑎𝑥 에 대하여 𝑓(1) = 40 일 때, 𝑓(2)의 값은?

2. 로그함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

2021 수능 기출



좌표평면에서 𝑎 > 1인 실수 𝑎에 대하여 함수 𝑓(𝑥) = log𝑎(𝑥 + 4 𝑥 )의 그래프와 직선 𝑦 = 𝑘의

두 교점을 𝐴, 𝐵라 하고, 곡선 𝑦 = 𝑓(𝑥)위의 점 중 𝐴, 𝐵가 아닌 점을 𝐶라 할 때, 세 점 𝐴, 𝐵, 𝐶는

다음 조건을 만족시킨다.

 (가) 점 𝐴 는 제 1 사분면의 점이다.

 (나) 점 𝐶의 𝑥 좌표는
1

25
이고, 점 𝐴와 점 𝐶의 중점은 𝑥축 위에 있다.

 (다) ∠𝐴𝐶𝐵 = 900

𝑘 =
𝑞

𝑝
 일 때, 𝑝 + 𝑞의 값을 구하시오. (단, 𝑘는 상수이고, 𝑝, 𝑞는 서로소인 자연수이다.)

3. 로그함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

진선여고 2022 중간 기출 변형



좌표평면에서 곡선 𝑦 = 2𝑥 위의 점 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 곡선 𝑦 = log3 𝑥 위의 점 𝐵(𝑥2, 𝑦2)가 있다. 

원점 𝑂에 대하여, 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵를 만족할 때, <보기>에서 옳은 것 만을 있는 대로 고른 것은? 

(단, 0 < 𝑥1 < 𝑥2)

<보기>

ㄱ. 𝑥2 < 𝑦1

 ㄴ. 𝑦2 − 𝑦1 < 𝑥1 − 𝑥2

 ㄷ. 𝑦1 − 𝑥1
2 < |(𝑥1 − 𝑥2)(𝑦1 − 𝑦2)|

4. 지수-로그함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

진선여고 2022 중간 기출 변형



곡선 𝑦 = log1

4

𝑥가 두 곡선 𝑦 = 3𝑥 , 𝑦 =
1

3

𝑥
과 만나는 점의 𝑥좌표를 각각 𝑎, 𝑏 라 할 때, 

<보기>에서 옳은 것을 고르면?

   <보기>   ㄱ.  𝑎 >
1

4
         ㄴ.  

1

3𝑏 <
4

3
(1 − 𝑏) ㄷ.  

3𝑎+𝑏−3𝑏

𝑎
< 2 ⋅ 3𝑏 <

2

𝑏

5. 지수,로그 함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

세화고 2022 2-1 중간기출변형



상수 𝑘에 대하여 다음 조건을 만족시키는 좌표평면의 점 𝐴(𝑎, 𝑏) 가 오직 하나 존재한다.

  (가) 점 𝐴는 곡선 𝑦 = log2(𝑥 + 2) + 𝑘 위의 점이다.

  (나) 점 𝐴를 직선 𝑦 = 𝑥에 대하여 대칭이동한 점은 곡선 𝑦 = 4𝑥+𝑘 + 2위에 있다.

𝑎 × b의 값을 구하시오. (단, 𝑎 ≠ b)

6. 지수, 로그 함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

2021 수능 기출



𝑎 > 1인 실수 𝑎에 대하여 직선 𝑦 = −𝑥 + 4가

두 곡선 𝑦 = 𝑎𝑥−1, 𝑦 = log𝑎(𝑥 − 1)

과 만나는 점을 각각 𝐴, 𝐵라 하고, 곡선 𝑦 = 𝑎𝑥−1이

𝑦축과 만나는 점을 𝐶라 하자.

𝐴𝐵 = 2 2일 때, 삼각형 𝐴𝐵𝐶의 넓이는 𝑆이다. 

50 × S의 값을 구하시오.

7. 지수, 로그 함수

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

2021 9월 학평 기출



5주

지수-로그의 방정식-부등식

1. 지수 방정식

2. 지수 부등식

3. 로그 방정식

4. 로그 부등식



부등식 log3(18 − 2𝑥2) − log3(𝑎 − 2𝑥) > 1를 만족시키는 정수 𝑥의 개수가 2가 되도록 하는

정수 𝑎의 값을 모두 구하시오.

대표문제 1 로그부등식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

진명여고 2020 2-1 중간 기출변형



개념공간



방정식

4𝑥 + 4−𝑥 + 𝑎(2𝑥 − 2−𝑥) + 7 = 0

이 실근을 갖기 위한 양수 𝑎의 최솟값을 𝑚이라 할 때, 𝑚2의 값을 구하시오.

2 지수방정식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2013년 6월 모평기출



방정식 3𝑥 + 3−𝑥 − 2( 3
𝑥

+ 3
−𝑥

) − |𝑘 − 2| + 7 = 0이 실근을 갖지 않도록 하는 정수 𝑘의

개수를 구하시오.

3 지수방정식

[목표공간]

평가원, 2024년경찰대기출

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

1 < 𝑎 < 𝑏인 두 실수 𝑎, 𝑏에 대하여

3𝑎

log𝑎 𝑏
 =

𝑏

2 log𝑏 𝑎
 =

3𝑎 + 𝑏

3

가 성립할 때, 10 log𝑎 𝑏의 값을 구하시오.

4 로그방정식

[목표공간]

교육청, 2009년 11월 학평기출



이차함수 𝑦 = 𝑓(𝑥)의 그래프와

직선 𝑦 = 𝑥 − 1이 그림과 같을 때, 

부등식 log3 𝑓(𝑥) + log1

3

𝑥 − 1 ≤ 0 을

만족시키는 모든 자연수 𝑥의 값의 합을 구하시오.

(단, 𝑓(0) = 𝑓(7) = 0, 𝑓(4) = 3)

5 로그부등식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원 2020 6월 학평 기출



실수 𝑡에 대하여 두 곡선 𝑦 = 𝑡 − log2 𝑥와 𝑦 = 2𝑥−𝑡이 만나는 점의 𝑥 좌표를 𝑓(𝑡)라 할 때, 

<보기>에서 옳은 것 만을 모두 고르시오.

 <보기>

   ㄱ.  𝑓(1) = 1이고 𝑓(2) = 2이다.

   ㄴ. 실수 𝑡의 값이 증가하면 𝑓(𝑡)의 값도 증가한다.

   ㄷ. 모든 양의 실수 𝑡에 대하여 𝑓 𝑡 ≥ 𝑡이다.

6 함수와방정식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2024학년도 6월 모평기출



다음 조건을 만족시키는 20이하의 모든 자연수 𝑛의 값의 합을 구하시오.

  log2(𝑛𝑎 − 𝑎2)과 log2(𝑛𝑏 − 𝑏2)은 같은 자연수이고

  0 < 𝑏 − 𝑎 ≤
𝑛

2
인 두 실수 𝑎, 𝑏가 존재한다.

7 로그활용

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원 2017학년도 6월 모평기출



6주

일반각과 호도법

1. 일반각

2. 호도법

3. 부채꼴

4. 삼각비



그림과 같이 두 점 𝑂, 𝑂′을 각각 중심으로 하고 반지름의 길이가 3인 두 원 𝑂, 𝑂′이 한 평면 위에

있다. 두 원 𝑂, 𝑂′이 만나는 점을 각각 𝐴, 𝐵라 할 때, ∠AOB =
5

6
𝜋이다.

원 𝑂의 외부와 원 𝑂′의 내부의 공통부분의 넓이를 𝑆1, 마름모 𝐴𝑂𝐵𝑂′의 넓이를 𝑆2라 할 때, 

𝑆1 − 𝑆2의 값은?

대표문제 1 부채꼴

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2021년 3월 학평기출

𝐵

𝐴

𝑂 𝑂′
𝑂 𝑂′

𝑆2 𝑆15

6
𝜋• •



개념공간



좌표평면 위의 점 𝑃에 대하여 동경 𝑂𝑃가 나타내는 각의 크기 중 하나를 θ (
𝜋

2
< 𝜃 < 𝜋)라 하자. 

각의 크기 6𝜃를 나타내는 동경이 동경 𝑂𝑃와 직선 𝑦 = 𝑥에 대해서 대칭일 때, 모든 𝜃의 값의

합은
𝑞

𝑝
𝜋이다. 𝑝 + 𝑞를 구하시오. (단, 𝑂는 원점이고, 𝑥축의 양의 방향을 시초선으로 하며, 𝑝, 𝑞는

서로소인 자연수이다.)

2 일반각

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2019년 11월 학평기출변형



그림과 같이 반지름의 길이가 4, 호의 길이가 𝜋인 부채꼴 𝑂𝐴𝐵가 있다. 

부채꼴 𝑂𝐴𝐵의 넓이를 𝑆, 선분 𝑂𝐵 위의 점 𝑃에 대하여 삼각형 𝑂𝐴𝑃의

넓이를 𝑇라 하자. 
𝑆

𝑇
= 𝜋일 때, 선분 OP의 길이는? 

(단, 점 𝑃는 점 𝑂가 아니다.)

3 부채꼴

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2020년 11월 학평기출

𝐵

𝐴𝑂

𝑃

4

𝜋



그림과 같이 반지름의 길이가 4이고 중심각의

크기가
𝜋

6
인 부채꼴 𝑂𝐴𝐵가 있다. 

선분 𝑂𝐴위의 점 𝑃에 대하여 선분 𝑃𝐴를 지름으로 하고

선분 𝑂𝐵에 접하는 반원을 𝐶라 할 때, 

부채꼴 𝑂𝐴𝐵의 넓이를 𝑆1, 반원 C의 넓이를

𝑆2라 하자. 𝑆1 − 𝑆2의 값은?

4 부채꼴

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청 2019년 , 6월 고2학평기출

𝐵

𝐴
𝑂

𝐶4

𝑃𝜋

6



그림과 같이 반지름의 길이가 6인 원 𝑂1이 있다.

원 𝑂1위에 서로 다른 두 점 𝐴, 𝐵를 𝐴𝐵 = 6 2가 되도록 잡고, 

원 𝑂1의 내부에 점 𝐶를 삼각형 𝐴𝐶𝐵가 정삼각형이

되도록 잡는다. 

정삼각형 𝐴𝐶𝐵의 외접원을 𝑂2라 할 때, 

원 𝑂1과 원 𝑂2의 공통부분의 넓이는 𝑝 + 𝑞 3 + 𝑟𝜋이다.

 𝑝 + 𝑞 + 𝑟의 값을 구하시오. (단, 𝑝, 𝑞, 𝑟은 유리수이다.)

5 부채꼴의넓이

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2019년 9월 고2학평기출

𝐵

𝐴

𝑂1

𝑂2

𝐶



그림과 같이 길이가 2인 선분 𝐴𝐵를 지름으로 하고 중심이 𝑂인 반원이 있다. 호 𝐴𝐵 위에 점 𝑃를

cos(∠BAP) =
4

5
가 되도록 잡는다. 부채꼴 𝑂𝐵𝑃에 내접하는 원의 반지름의 길이가 𝑟1, 호 𝐴𝑃를

이등분하는 점과 선분 𝐴𝑃의 중점을 지름의 양 끝점으로 하는 원의 반지름의 길이가 𝑟2일 때

𝑟1𝑟2의 값은?

6 부채꼴과원

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2019년 9월 고2학평기출

𝐵𝐴 𝑂

𝑃

•
𝑟1

•
𝑟2



좌표평면 위의 두 점 𝐴(−1, 0), 𝐵(1, 0)에 대하여 선분 𝐴𝐵를 지름으로 하는 원 𝐶가 있다.

 𝑎 > 1인실수 𝑎에대하여함수 𝑦 = log𝑎 𝑥의 그래프와 원 𝐶가 만나는 두 점 중에서 𝐵가 아닌

점을 𝑃라하자. 𝐴𝑃 = 3일때, 𝑎 3의 값은?

7 삼각비의활용

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2019년 6월 고2학평기출



7주

삼각함수

1. 일반각의 삼각함수

2. 삼각함수의 기본 성질

3. 각의 변형과 삼각함수



자연수 𝑘에 대하여 집합 𝐴𝑘를

𝐴𝑘 = sin
2 𝑚−1

𝑘
𝜋 𝑚은 자연수}

라 할 때, <보기>에서 옳은 것 만을 있는 대로 고른 것은?

 <보기>

 ㄱ. 𝐴3 = {−
3

2
, 0,

3

2
 }

 ㄴ. 1이 집합 𝐴𝑘의 원소가 되도록 하는 두 자리 자연수 𝑘의 개수는 22이다.

 ㄷ. 𝑛(𝐴𝑘) = 11을 만족시키는 모든 𝑘의 값의 합은 33이다.

대표문제 1 삼각함수의 정의

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2021년 4월 학평기출



개념공간



좌표평면에서 제 1사분면에 점 𝑃가 있다. 점 𝑃를 𝑦 = 𝑥에 대하여 대칭이동한 점을 𝑄라 하고, 점

𝑄를 원점에 대하여 대칭이동한 점을 𝑅라 할 때, 세 동경 𝑂𝑃, 𝑂𝑄, 𝑂𝑅가 나타내는 각을 각각

𝛼, 𝛽, 𝛾라 하자. sin 𝛼 =
1

3
일 때, 9(sin2 𝛽 + tan2 𝛾)의 값을 구하시오. (단, 𝑂는 원점이고, 

시초선은 𝑥축의 양의 방향이다.)

2 삼각함수의 정의

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2021년 3월 학평기출



수열 {𝑎𝑛}에서 𝑎𝑛 = 3 + −1 𝑛일 때, 좌표평면 위의 점 𝑃𝑛을

𝑃𝑛(𝑎𝑛 cos
2𝑛𝜋

3
 , 𝑎𝑛sin

2𝑛𝜋

3
)

라 하자. 점 𝑃2024와 같은 점은 𝑃𝑘이다. 𝑘의 값은? (단, 1 ≤ 𝑘 ≤ 6)

3 삼각함수의 정의

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2009년 9월 모평기출변형



0 < 𝜃 < 2𝜋인 𝜃에 대하여
sin𝜃 cos 𝜃 

1−cos 𝜃 
+

1−cos 𝜃

tan 𝜃
= 1일 때, cos 𝜃의 값은?

4 삼각함수의 성질

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2021년 4월 학평기출



𝜃가 제 2사분면의 각이고

sin 𝜃  + cos 𝜃  =
3

3
 

일 때, sin 𝜃 − cos 𝜃 의 값은?

5 삼각함수의 성질

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

이매고, 2020년 2-1기말기출변형



1 + sin
𝑛

3
𝜋 + tan

2𝑛+1

4
𝜋 = 0 만족하는 모든 두 자리의 자연수 𝑛의 합은?

6 삼각함수의 성질

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

홍천고, 2020년 2-1기말기출



0 < 𝑥 <
𝜋

2
 인 𝑥에 대하여 함수

𝑓(𝑥) =
16

cos2𝑥 
+

9

sin2𝑥

가 𝑥 = 𝛼에서 최솟값 𝑚 을 가질 때, 𝑚 × tan2 𝛼의 값은?

7 삼각함수의 성질

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

낙생고, 2020년 2-1 기말기출변형



8주

삼각함수 그래프(1)

1. 기본 함수

2. 변형 1- 상하 좌우

3. 변형 2- 평행이동/대칭이동

4. 변형 3- 절댓값



음의 정수 𝑎와 실수 𝑘에 대하여 직선 𝑦 = 𝑎(𝑥 − 𝑘)와 함수 𝑦 = tan 𝑥의 그래프가

0 < 𝑥 <
15

2
𝜋에서 만나는 모든 점의 𝑥 좌표를 작은 수부터 크기 순으로 나열한 것을

𝛼1, 𝛼2, 𝛼3, … , 𝛼𝑚  이라 하자. 다음 조건을 만족하는 𝑎 의 최댓값을 𝐴 라 했을 때, 𝐴 + 𝑚의 값을

구하시오. 

(가) tan 𝛼3 × tan 𝛼4 < 0이다.

(나) 𝑥 =
𝛼3+𝛼4

2
에서 함수 𝑦 = tan 𝑥의 함숫값이 존재하지 않는다.

(다) 직선 𝑦 = 𝑎(𝑥 − 𝑘)와 함수 𝑦 = 3𝜋cos (𝑥 + 𝜋)의 그래프는 오직 한 점에서 만난다.

대표문제 1 삼각함수그래프

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

진명여고 2020 2-1 중간 기출변형



개념공간



0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋일 떄, 2 이상의 자연수 𝑛에 대하여 두 곡선 𝑦 = sin 𝑥와 𝑦 = sin(𝑛𝑥)의 교점의

개수를 𝑎𝑛이라 하자. 𝑎3 + 𝑎5의 값을 구하시오.

2 삼각함수그래프

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2020년 3월 학평기출



0 < 𝑎 <
4

7
인 실수 𝑎와 유리수 𝑏에 대하여 닫힌 구간 −

𝜋

𝑎
,

2𝜋

𝑎
에서 정의된 함수

 𝑓 𝑥 = 2 sin 𝑎𝑥 + 𝑏가 있다. 함수 𝑦 = 𝑓 𝑥 의 그래프가 두 점 𝐴 −
𝜋

2
, 0 , 𝐵(

7

2
𝜋, 0)을 지날 때,

 30(𝑎 + 𝑏)의 값을 구하시오.

3 삼각함수그래프

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2021년 3월 학평기출



0 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋에서 정의된 함수 𝑦 = 𝑎sin3𝑥 + 𝑏의 그래프가 두 직선 𝑦 = 9, 𝑦 = 2와 만나는 점의

개수가 각각 3, 7이 되도록 하는 두 양수 𝑎, 𝑏에 대하여 𝑎 × b 의 값을 구하시오.

4 삼각함수그래프

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2021년 4월 학평기출



닫힌 구간 [0, 12]에서 정의된 두 함수

 𝑓 𝑥 = cos
𝜋𝑥

6
, 𝑔 𝑥 = −3 cos

𝜋𝑥

6
− 1 

이 있다. 곡선 𝑦 = 𝑓(𝑥)와 직선 𝑦 = 𝑘가 만나는 두 점의 𝑥좌표를 𝛼1, 𝛼2라 할 때,

 |𝛼1 − 𝛼2| = 8 이다. 곡선 𝑦 = 𝑔(𝑥)와 직선 𝑦 = 𝑘가 만나는 두 점의 𝑥 좌표를 𝛽1, 𝛽2라 할 때, 

|𝛽1 − 𝛽2| 의 값은? (단, 𝑘는 −1 < 𝑘 < 1인 상수이다.)

5 삼각함수그래프

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2023년 9월 모평기출



닫힌 구간 [−2𝜋, 2𝜋]에서 정의된 두 함수

𝑓 𝑥 = sin 𝑘𝑥 + 2,  𝑔 𝑥 = 3cos12𝑥

에 대하여 다음 조건을 만족시키는 자연수 𝑘의 개수는?

실수 𝑎가 두 곡선 𝑦 = 𝑓(𝑥), 𝑦 = 𝑔(𝑥)의 교점의 𝑦 좌표이면

𝑥 𝑓 𝑥 = 𝑎 ⊂ {𝑥|𝑔(𝑥) = 𝑎}

이다.

6 삼각함수그래프

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2021 9월 모의기출



−1 ≤ 𝑡 ≤ 1인 실수 𝑡에 대하여 𝑥에 대한 방정식

(sin
𝜋x

2
− 𝑡)(cos

𝜋𝑥

2
− 𝑡) = 0

의 실근 중에서 집합 {𝑥|0 ≤ 𝑥 < 4}에 속하는 가장 작은 값을 𝛼(𝑡), 가장 큰 값을 𝛽(𝑡)라 하자.  

<보기>에서 옳은 것 만을 모두 고르시오.

 <보기>

 ㄱ. −1 ≤ 𝑡 < 0인 모든 실수 𝑡에 대하여 𝛼(𝑡) + 𝛽(𝑡) = 5이다.

 ㄴ. {𝑡|𝛽(𝑡) − 𝛼(𝑡) = 𝛽(0) − 𝛼(0)} = {𝑡|0 ≤ 𝑡 ≤
2

2
}

 ㄷ. 𝛼(𝑡1) = 𝛼(𝑡2)인 두 실수 𝑡1, 𝑡2에 대하여 𝑡2 − 𝑡1 =
1

2
이면 𝑡1 × t2 =

1

3
이다.

7 삼각함수그래프

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2022년학년도 6월 모평기출

000



1. 삼각함수와 합성함수

2. 삼각함수의 최대, 최소

9주

삼각함수 그래프(2)



양수 𝑎에 대하여 집합 {𝑥| −
𝑎

2
< 𝑥 ≤ 𝑎, 𝑥 ≠

𝑎

2
}에서

정의된 함수 𝑓(𝑥) = tan
𝜋𝑥

𝑎
가 있다. 그림과 같이

함수 𝑦 = 𝑓(𝑥)의 그래프 위의 세 점 𝑂, 𝐴, 𝐵를 지나는

직선이 있다. 점 𝐴를 지나고 𝑥축에 평행한 직선이

함수 𝑦 = 𝑓(𝑥)의 그래프와 만나는 점 중

𝐴가 아닌 점을 𝐶라 하자. 삼각형 𝐴𝐵𝐶가 정삼각형일 때, 

삼각형 𝐴𝐵𝐶의 넓이를 구하시오. (단, 𝑂는 원점이다.) 

대표문제 1 삼각함수 그래프

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2022학년도수능 기출



개념공간



두 자연수 𝑎, 𝑏에 대하여 함수 𝑓(𝑥) = sin(𝑎𝜋x) + 2𝑏(0 ≤ 𝑥 ≤ 1)이 있다. 집합 {𝑥| log2 𝑓(𝑥)는

정수}의 원소의 개수가 8이 되도록 하는 서로 다른 모든 𝑎의 값의 합을 구하시오.

2 삼각방정식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2023학년도경찰대 기출



𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋에서 방정식 sin 𝑥 − 𝑘 cos 𝑥 − 4𝑘 + 3 = 0 이 해를 갖도록 하는 상수 𝑘의 최댓값을

𝑎, 최솟값을 𝑏라 할 때, 𝑎, 𝑏의 값을 각각 구하고 그 과정을 서술하시오.

3 삼각함수의 최대, 최소

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

보평고, 2020년 기출변형



두 양수 𝑎, 𝑏에 대하여

곡선 𝑦 = 𝑎 sin 𝑏𝜋𝑥(0 ≤ 𝑥 ≤
3

𝑏
) 이

직선 𝑦 = 𝑎와 만나는 서로 다른 두 점을 𝐴, 𝐵라 하자. 

삼각형 𝑂𝐴𝐵의 넓이가 5이고 직선 𝑂𝐴의 기울기와

직선 𝑂𝐵의 기울기의 곱이
5

4
일 때, 𝑎 + 𝑏의 값은? 

(단, 𝑂는 원점이다.)

4 삼각방정식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2022학년도 9월 모평기출



𝑥에 대한 방정식 | cos 𝑥 +
1

4
| = 𝑘가 서로 다른 3개의 실근을 갖도록 하는 실수 𝑘의 값을 𝛼라 할때, 

40𝛼의 값을 구하시오. (단, 0 ≤ 𝑥 < 2𝜋)

5 삼각함수와방정식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2017년 4월 학평기출



방정식 2 sin2 𝑥 + 3 cos 𝑥 = 𝑘가 실근을 갖도록 하는 실수 𝑘의 최댓값을 𝑀, 최솟값을 𝑚이라

할 때, 𝑀 + 𝑚의 값을 구하는 과정을 논술하시오.

6 삼각함수의최대, 최소

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

성일고, 2020년 2-1기말 기출변형



0 ≤ 𝑥 ≤ 9에서 두 함수 𝑓 𝑥 = 2 sin
𝜋

3
𝑥 − 𝑘와 𝑔(𝑥) = sin

𝜋

3
𝑥의 그래프가 만나는 점의 개수를

𝑁(𝑘)라 할 때, 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 𝑘는 실수이다.)

 <보기>

 ㄱ. 𝑁(2) = 0

 ㄴ. 0 < 𝑘 < 1 일 때, 𝑁(𝑘) = 4

 ㄷ. 𝑁(𝑘) = 1 일 때, 방정식 |𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)| =
3

2
의 모든 실근의 합은 27이다.

7 삼각함수의최대, 최소

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

성남여고, 2020년 2-1기말 기출



10주

삼각 방정식, 부등식

1. 삼각 방정식

2. 삼각 부등식



−𝜋 < 𝑥 < 𝜋에 대하여 𝑎 = 3일 때, 

1 + log𝑎(1 − tan
𝑥

2
) ≥ log𝑎(1 + tan

𝑥

2
)

   를 만족하는 𝑥의 범위가 𝛼 < 𝑥 ≤ 𝛽 이다.

    | 𝛼 + 𝛽 |의 값은? (단, tan
𝜋

12
 = 2 − 3 이다.)

대표문제 1 삼각부등식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

중대부고 2022 2-1 중간 기출변형



개념공간



두 함수 𝑓(𝑥) = tan 𝜋𝑥,  𝑔(𝑥) = |5 sin 𝑥 + 2|가 있다.

 0 < 𝑥 < 3𝜋에서 방정식 (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 0의 서로 다른 실근의 개수는?

2 삼각방정식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

동덕여고 2023 2-1 중간 기출변형



삼각방정식

sin(𝜋cos 𝑥) = 0

의 해의 개수는? (단, 0 ≤ 𝑥 < 2𝜋)

3 삼각방정식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2002년 4월 학평기출



닫힌 구간 [0, 2𝜋]에서 삼각방정식

sin(2𝑥 −
𝜋

2
) = 2 cos2 𝑥

의 모든 해의 합은?

4 삼각방정식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2009년 6월 모평기출



열린 구간 (0, 𝜋)에서 부등식

(2𝑥 − 8)(cos 𝑥 −
1

2
) < 0

의 해가 𝑎 < 𝑥 < 𝑏 또는 𝑐 < 𝑥 < 𝑑 일 때, (𝑏 − 𝑎) + (𝑑 − 𝑐)의 값은? (단, 𝑏 < 𝑐)

5 삼각부등식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2019년 10월 학평기출



tan 𝛼 = −
5

12
(

3

2
𝜋 < 𝛼 < 2𝜋)이고 0 ≤ 𝑥 <

𝜋

2
일 때, 부등식

cos 𝑥 ≤ sin 𝑥 + 𝛼 ≤ 2 cos 𝑥 

를 만족시키는 𝑥에 대하여 tan 𝑥 의 최댓값과 최솟값의 합은?

6 삼각부등식

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2020년 7월 학평기출



𝑥에 대한 방정식 cos 𝑥 =
1

2𝑛−1 𝜋
𝑥 (𝑛 = 1,2,3, … )의 양의 실근의 개수를 𝑎𝑛이라 할 때

෍

𝑛=1

24
500

(𝑎𝑛 + 1)(𝑎𝑛 + 3)

의 값을 구하시오.

7 삼각방정식활용

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2012년 3월 학평기출



11주

삼각함수의 활용

1. 사인 법칙

2. 코사인 법칙

3. 삼각형 넓이



그림과 같이 예각삼각형 𝐴𝐵𝐶가 원에 내접하고 있다.

𝐴𝐵 = 12이고 ∠𝐴𝐵𝐶 = 𝛼라 할 때, cos 𝛼 =
3

4
이다.

점 𝐴를 지나지 않는 호 𝐵𝐶위의 한 점 𝐷에 대하여

𝐶𝐷 = 8이다. 두 삼각형 𝐴𝐵𝐶, 𝐵𝐶𝐷의 넓이를

각각 𝑆1, 𝑆2라 할 때, 𝑆1: 𝑆2 = 4 ∶ 1이다. 

삼각형 𝐴𝐶𝐷의 내접원의 넓이는?

대표문제 1 삼각함수의활용

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

경기고 2021 2-1 기말기출변형



개념공간



삼각형 𝐴𝐵𝐶에서 𝐴𝐵 = 𝑥, 𝐵𝐶 = 𝑥 + 2, 𝐶𝐴 = 𝑥 + 4이고

∠𝐴𝐵𝐶 = 2𝜃, ∠𝐵𝐶𝐴 = 𝜃일 때, 

 𝑥 ⋅ sin2 𝜃의 값은?

2 삼각함수의활용

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

경기고 2021 2-1 기말기출변형

𝐴

𝐵

𝑥

2𝜃

𝑥 + 2

𝜃

𝐶

𝑥 + 4



그림과 같이 선분 𝐴𝐵를 지름으로 하는

반원의 호 𝐴𝐵 위에 점 𝐶 가 있다.

선분 𝐴𝐵의 중점 𝑂와 선분 𝐴𝐶 의 중점 𝑀에 대하여

두 직선 𝐵𝑀, 𝑂𝐶는 서로 수직이다. 선분 𝐵𝑀 위의

한 점을 𝑁이라 하고 ∠MCN = 𝜃 라 할 때,

tan 𝜃 =
3 2

4
, 𝐶𝑁 = 34 이다. 𝐴𝐵2 을 구하는 과정을 자세히 서술하시오.

3 삼각함수의활용

[목표공간]

경기고 2021 2-1 기말기출변형

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



그림과 같이 𝐴𝐵 = 7, 𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝐷𝐴 = 5인

사각형 𝐴𝐵𝐶𝐷가 원에 내접하고 있다.

 ∠C𝐴𝐵 의 이등분선과 𝐵𝐷가 만나는 점을 𝐸, 

 sin(∠AEC) = 𝑎라 할 때, 𝑎2 의 값은?

4 삼각함수의활용

[목표공간]

동뎍여고 2023 2-1 기말기출변형

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



그림과 같이 양수 𝑎 에 대하여 점 (𝑎, 𝑎)를 중심으로 하고

𝑥축, 𝑦축에 동시에 접하는 원 𝐶와 직선 𝑦 = 2𝑥가 만나는

서로 다른 두 점 중 원점에서 먼 점을 𝑃, 원점에서 가까운

점을 𝑄라 하자. 𝑄𝑃 = 𝑄𝑅이 되도록 하는 원 𝐶 위의 점 𝑅에

대하여 𝑃𝑅 = 8일 때, 𝑂𝑅2의 값은?

5 삼각함수의활용

[목표공간]

대구중앙고 2021 2-1 기말기출변형

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



길이가 각각 10, 𝑎, 𝑏인 세 선분 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐴를

각 변으로 하는 예각삼각형 𝐴𝐵𝐶가 있다. 

삼각형 𝐴𝐵𝐶의 세 꼭짓점을 지나는 원의 반지름의

길이가 3 5이고
𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏 cos 𝐶

𝑎𝑏
=

4

3
일 때, 𝑎𝑏의 값은?

6 삼각함수의활용

[목표공간]

교육청, 2021년 3월 학평기출

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



그림과 같이 𝐴𝐵 = 5, 𝐵𝐶 = 4, cos(∠𝐴𝐵𝐶) =
1

8
인 삼각형 𝐴𝐵𝐶가 있다. ∠ABC의

이등분선과 ∠CAB의 이등분선이 만나는 점을 𝐷, 선분 𝐵𝐷의 연장선과 삼각형

𝐴𝐵𝐶의 외접원이 만나는 점을 𝐸라 할 때, <보기>에서 옳은 것 만을 있는 대로

고르면?

 <보기>

 ㄱ. 𝐴𝐶 = 6

 ㄴ. 𝐸𝐴 = 𝐸𝐶

 ㄷ. 𝐸𝐷 =
31

8

7 삼각함수의활용

[목표공간]

교육청, 2021년 3월 학평기출

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]



12주

등차수열

1. 등차 수열의 일반항

2. 등차수열의 합



등차수열 𝑎𝑛 의 첫째 항부터 제 𝑛항까지의 합 𝑆𝑛이 다음 조건을 모두 만족시킬 때, 등차수열

𝑎𝑛 의 공차를 구하시오.

(가) 𝑆3 = 𝑆7

(나) 𝑆𝑚 > 𝑆𝑚+1,  𝑆𝑚+1 < 𝑆𝑚+2를 동시에 만족하는 자연수 𝑚이 존재한다.

(다) |𝑆𝑛| = 48을 만족하는 서로 다른 자연수 𝑛의 값이 3개이다.

대표문제 1 등차수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

상문고 2023 2-1 기말기출변형



개념공간



공차가 3인 등차수열 𝑎𝑛 이 다음 조건을 만족시킬 때, 𝑎14의 값은?

   (가) 𝑎7 × 𝑎10 < 0

   (나) σ𝑘=4
6 𝑎3𝑘+1 = 57 + σ𝑘=1

3 |𝑎3𝑘−1|

2 등차수열

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

서울고 2023 2-1 기말기출변형



공차 𝑑가 자연수인 등차수열 𝑎𝑛 에 대하여 두 수열 {𝐴𝑛}, {𝑇𝑛}을

𝐴𝑛 = 𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 − ⋯ + −1 𝑛+1𝑎𝑛

이라 하고 𝑇𝑛 = |𝐴𝑛| 이라 할 때, <보기>에서 옳은 것만 있는 대로 고른 것은?

      

  <보기>

   ㄱ. 수열 {𝐴2𝑛}은 공차가 −𝑑인 등차수열이다.

   ㄴ. 𝑇31 = |𝑎16|

ㄷ. 자연수 𝑚(𝑚 > 1)에 대하여 𝑇𝑚 = 0,  𝑇2𝑚 = 40이면 𝑇2𝑚+5 = 40이다.

3 등차수열

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

서울고 2023 2-1 기말기출변형



공차가 정수인 등차수열 𝑎𝑛 에 대하여

𝑆𝑛 = σ𝑘=1
𝑛 𝑎𝑘 , 𝑇𝑛 =  σ𝑘=1

𝑛 |𝑎𝑘|이라 할 때, 𝑆𝑛 ,  𝑇𝑛은 다음 조건을 만족시킨다. 

  (가) 𝑆10 = 𝑇10

  (나) 10 이상의 모든 자연수 𝑛에 대하여 𝑆𝑛 + 𝑇𝑛 = 200이다.

𝑇12의 값은?

4 등차수열의 합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

대구수성고 2021 2-1 기말기출변형



첫째항이 양수인 등차수열 {𝑎𝑛}의 첫째항부터 제 𝑛항까지의 합을 𝑆𝑛이라 하자.

|𝑆3| = |𝑆6| = |𝑆11| − 3

을 만족시키는 모든 수열 {𝑎𝑛}의 첫째항의 합은?

5 등차수열의 합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2022년 3월 학평기출



첫째항이 50이고 공차가 -4인 등차수열의 첫째항부터 제 𝑛항까지의 합을 𝑆𝑛이라 할 때, 

σ𝑘=𝑚
𝑚+4 𝑆𝑘의 값이 최대가 되도록 하는 자연수 𝑚의 값은?

6 등차수열의 합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2019년수능기출



첫째항이 -45이고 공차가 𝑑인 등차수열 {𝑎𝑛}이 다음 조건을 만족시키도록 하는 모든 자연수 𝑑의

값의 합은?

(가) |𝑎𝑚| = |𝑎𝑚+3|인 자연수 𝑚이 존재한다.

    (나) 모든 자연수 𝑛에 대하여 σ𝑘=1
𝑛 𝑎𝑘 > −100 이다.

7 등차수열의 합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2021년 9월 모평기출



13주

등비수열

1. 등비수열의 일반항

2. 등비수열의 합



공차가 𝑑이고 모든 항이 자연수인 등차수열 {𝑎𝑛}이 다음 조건을 만족시킨다. 

(가) 𝑎1 ≤ 𝑑

    (나) 어떤 자연수 𝑘(𝑘 ≥ 3)에 대하여 세 항 𝑎2,  𝑎𝑘 ,  𝑎3𝑘−1이 이 순서대로

        등비수열을 이룬다.

90 ≤ 𝑎16 ≤ 100일 때, 𝑎20의 값을 구하시오.

대표문제 1 

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2021년 7월 학평기출



개념공간



첫째항이 2이고 공비가 정수인 등비수열 {𝑎𝑛}과 자연수 𝑚이 다음 조건을

만족시킬 때, 𝑎𝑚의 값을 구하시오.

(가)  4 < 𝑎2 + 𝑎3 ≤ 12

    (나)  σ𝑘=1
𝑚 𝑎𝑘 = 122

2 등차수열과등비수열

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2020년 6월 모평기출



공차가 6인 등차수열 {𝑎𝑛}에 대하여 세 항 𝑎2 , 𝑎𝑘 , 𝑎8은 이 순서대로 등차수열을

이루고, 세 항 𝑎1, 𝑎2 , 𝑎𝑘는 이 순서대로 등비수열을 이룬다. 𝑘 + 𝑎1의 값은?

3 등차수열과등비수열

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2016년 6월 모평기출



공차가 양수인 등차수열 {𝑎𝑛}이 다음 조건을 만족시킨다. 

 (가) 수열 {𝑎𝑛}의 모든 항은 정수이다.

 (나) 𝑎7,  𝑎8 , 𝑎𝑘가 이 순서대로 등비수열을 이루도록 하는 8보다

       큰 자연수 𝑘가 존재한다.

 𝑎𝑘 = 144가 되도록 하는 모든 𝑘의 값의 합을 구하시오.

4 등차수열과등비수열

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2018년 3월 학평기출



첫째항이 자연수이고 공차가 음의 정수인 등차수열 {𝑎𝑛}과 첫째항이 자연수이고

공비가 음의 정수인 등비수열 {𝑏𝑛}이 다음 조건을 만족시킬 때, 𝑎7 + 𝑏7의 값을

구하시오.

(가)  σ𝑛=1
5 (𝑎𝑛+𝑏𝑛) = 27

    (나) σ𝑛=1
5 (𝑎𝑛+|𝑏𝑛|) = 67 

    (다) σ𝑛=1
5 (|𝑎𝑛| + |𝑏𝑛|) = 81 

5 등차수열과등비수열

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2018년수능기출



체중이 각각 75kg, 80kg인 갑과 을이 1개월짜리 다이어트 프로그램에 참가하여

동시에 다이어트를 시작하였다. 갑은 매일 전날에 비하여 0.3%의 체중이

감소하였고, 을은 매일 전날에 비해 0.5%의 체중이 감소하였다고 할 때, 갑과 을의

체중이 같아지는 때는 다이어트 시작일로부터 며칠 후인가? 

(단,log2=0.301,log3=0.477, log9.95=0.998, log9.97=0.999 로 계산한다.)

6 등비수열과 로그 계산

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2012년 7월 학평기출



다음은 어느 회사의 연봉에 관한 규정이다. 

(가) 입사 첫째 해 연봉은 𝑎원이고, 입사 19년째 해까지의 연봉은 해마다 직전

연봉에서 8%씩 인상된다.

(나) 입사 20년째 해부터의 연봉은 입사 19년째 해 연봉의
2

3
으로 한다. 

이 회사에 입사한 사람이 28년 동안 근무하여 받는 연봉의 총합은? 

(단, 1.0818 = 4로 계산한다.)

7 등비수열의 활용

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2006년 6월 모평기출

1



14주

수열의 합과 여러가지 수열

1. 합 기호 Σ 의 성질

2. 자연수 거듭제곱의 합

3. 여러가지 수열



자연수 n에 대하여 이차함수 𝑦 = 𝑥2과 일차함수 𝑦 = 2𝑥 + 2𝑛이 만나는 서로 다른 두 점을 각각

𝐴𝑛, 𝐵𝑛이라 하자. 선분 𝐴𝑛𝐵𝑛을 지름으로 하는 원이 곡선 𝑦 = 𝑥2과 만나는 점 중 𝐴𝑛, 𝐵𝑛이

아니면서 𝑥 좌표가 양수인 점을 𝐶𝑛이라 하자. 점 𝐶𝑛의 좌표를 𝑥𝑛이라 할 때, σ𝑘=1
20 (𝑥𝑘

 2+2𝑥𝑘)의

값은?

대표문제 1 수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

경기고 2021 2-1 기말기출변형



개념공간



부등식

෍

𝑘=1

5

2𝑘−1 < ෍

𝑘=1

𝑛

2𝑘 − 1 < ෍

𝑘=1

5

2 × 3𝑘−1

을 만족시키는 모든 자연수 𝑛의 값의 합을 구하시오.

2 수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2022년 3월 학평기출



집합 𝑈 =  𝑥  𝑥는 30 이하의 자연수 } 의 부분집합 𝐴가 다음 조건을 모두 만족시킨다.  

 (가) 𝑛(𝐴) = 15 

 (나) 집합 𝐴 의 임의의 두 원소 𝑎𝑖,  𝑎𝑗 (𝑖 ≠ j)에 대하여 𝑎𝑖 + 𝑎𝑗 ≠ 31

 (다) σ𝑖=1
15 𝑎𝑖 = 180

이때, 
1

31
σ𝑖=1

15 𝑎𝑖
2 의 값을 구하시오.

3 수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

서울고 2023 2-1 기말기출변형



수열 {𝑎𝑛}이 모든 자연수 𝑛에 대하여

෍

𝑘=1

𝑛

𝑎𝑘 = log
(2𝑛 + 1) 2𝑛 + 3

3

를 만족시킨다. σ𝑘=1
20 𝑎2𝑘−1 = 𝑝 라 할 때, 10𝑝의 값을 구하시오.

4 수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

서울고 2023 2-1 기말기출변형



좌표평면에서 함수

𝑓 𝑥 = ቊ
−𝑥 + 10 𝑥 < 10

𝑥 − 10 2 𝑥 ≥ 10

과 자연수 𝑛에 대하여 점 (𝑛, 𝑓(𝑛))을 중심으로 하고 반지름의 길이가 3인 원 𝑂𝑛이 있다. 𝑥 

좌표와 𝑦 좌표가 모두 정수인 점 중에서 원 𝑂𝑛의 내부에 있고 함수 𝑦 = 𝑓(𝑥)의 그래프의

아랫부분에 있는 모든 점의 개수를 𝐴𝑛, 원 𝑂𝑛의 내부에 있고 함수 𝑦 = 𝑓(𝑥)의 그래프의

윗부분에 있는 모든 점의 개수를 𝐵𝑛이라 하자. σ𝑛=1
20 (𝐴𝑛−𝐵𝑛)의 값은?

5 수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2016년수능기출



자연수 𝑛에 대하여 부등식 4𝑘 − 2𝑛 + 4𝑛 2𝑘 + 8𝑛 ≤ 1을 만족시키는 모든 자연수 𝑘의 합을

𝑎𝑛이라 하자. σ𝑛=1
20 1

𝑎𝑛
=

q

𝑝
일 때, 𝑝 + 𝑞의 값을 구하시오. (단, 𝑝와 𝑞는 서로소인 자연수이다.)

6 지수부등식과 수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

평가원, 2014년 9월 모평기출



좌표평면에서 자연수 𝑛에 대하여 영역

{(𝑥, 𝑦)|2𝑥 − 𝑛 ≤ 𝑦 ≤ log2(𝑥 + 𝑛)}

에 속하는 점 중 다음 조건을 만족시키는 점의 개수를 𝑎𝑛이라 하자.

   (가)  𝑥좌표와 𝑦좌표는 서로 같다.

   (나)  𝑥좌표와 𝑦좌표는 모두 정수이다.

예를 들어, 𝑎1 = 2, 𝑎2 = 4이다. σ𝑛=1
30 𝑎𝑛의 값을 구하시오.

7 로그부등식과 수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

교육청, 2013년 11월 학평기출



15주

점화식(1)

1. 귀납적 정의



모든 항이 0이 아닌 정수로 이루어진 수열 𝑎𝑛 이 모든 자연수 𝑛에 대하여 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛
 2 − 2𝑎𝑛을

만족시킨다. 𝑎2 ≠ 𝑎3,  𝑎5 = 𝑎6일 때, σ𝑘=1
100 𝑎𝑘의 값은?

대표문제 1 수열의합

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

경기고 2021 2-1 기말기출변형



개념공간



자연수 𝑚에 대하여 수열 𝑎𝑛 이 𝑎1 = 𝑚이고

𝑎𝑛+1 = ቊ
𝑎𝑛 − 5 𝑎𝑛 ≥ 10

2𝑎𝑛 𝑎𝑛 < 10

일 때, 𝑎10 = 11을 만족시키는 모든 𝑚의 값의 합은?

2 수열의항 추론

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

상문고 2023 2-1 기말기출변형



수열 𝑎𝑛 이 다음 조건을 만족시킨다.

 (가) |𝑎1| = 1

 (나) 모든 자연수 𝑛에 대하여 |𝑎𝑛+1| = 2|𝑎𝑛|

 (다) σ𝑛=1
10 𝑎𝑛=-15

𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎9의 값은?

3 등비수열의변형

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

동덕여고 2023 2-1 기말기출변형



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

수열 {𝑎𝑛} 은 1 < 𝑎1 < 2이고, 모든 자연수 𝑛에 대하여

𝑎𝑛+1 = ቊ
−2𝑎𝑛 𝑎𝑛 < 0

𝑎𝑛 − 2 𝑎𝑛 ≥ 0

을 만족시킨다. 𝑎7 = −1일 때, 40 × 𝑎1 의 값을 구하시오.

4 수열의귀납적정의

[목표공간]

교육청, 2022년학평기출



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

수열 {𝑎𝑛} 이 모든 자연수 𝑛에 대하여 다음 조건을 만족시킨다.

  (가) 𝑎2𝑛 = 𝑎𝑛  − 1

  (나) 𝑎2𝑛+1  =  2𝑎𝑛  + 1

𝑎20 = 1일 때, σ𝑛=1
63 𝑎𝑛의 값은?

5 수열의합

[목표공간]

평가원, 2019년수능기출

1



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

수열 {𝑎𝑛}의 첫째항부터 제 𝑛항까지의 합을 𝑆𝑛이라 하자. 𝑎1 = 2,  𝑎2 = 4이고 2 이상의 모든

자연수 𝑛에 대하여

𝑎𝑛+1 𝑆𝑛  =  𝑎𝑛𝑆𝑛+1

이 성립할 때, 𝑆5의 값을 구하시오.

6 수열의합과 일반항

[목표공간]

교육청, 2021년 3월 학평기출



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

수열 {𝑎𝑛}은 0 < 𝑎1 < 1이고, 모든 자연수 𝑛에 대하여 다음 조건을 만족시킨다.

 (가) 𝑎2𝑛 = 𝑎2 × a𝑛  + 1

 (나) 𝑎2𝑛+1  =  𝑎2 × a𝑛  − 2

𝑎7 = 2일 때, 𝑎25의 값은?

7 수열의합

[목표공간]

평가원, 2020년수능기출



16주

점화식(2)와 수학적 귀납법

1. 수열의 귀납적 정의

2. 수학적 귀납법



𝑛 ≥ 1인 모든 자연수 𝑛에 대하여 부등식

1 +
1

22 +
1

32 + ⋯ +
1

𝑛2 ≤ 2 −
1

𝑛

이 성립함을 수학적 귀납법으로 증명하시오.

대표문제 1 수학적귀납법

[목표공간]

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

상문고 2023 2-1 기말기출변형



개념공간



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

첫째항이 자연수인 수열 {𝑎𝑛}이 모든 자연수 𝑛에 대하여

𝑎𝑛+1 = ቊ
𝑎𝑛 − 2 𝑎𝑛 ≥ 0

𝑎𝑛 + 5 𝑎𝑛 < 0

을 만족시킨다. 𝑎15 < 0이 되도록 하는 𝑎1 의 최솟값을 구하시오.

2 수열의귀납적정의

[목표공간]

교육청, 2021년 4월 학평기출



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

수열 {𝑎𝑛}은 모든 자연수 𝑛에 대하여

𝑎𝑛+2 = ቊ
2𝑎𝑛 + 𝑎𝑛+1 𝑎𝑛 ≤ 𝑎𝑛+1

𝑎𝑛 + 𝑎𝑛+1 𝑎𝑛 > 𝑎𝑛+1

을 만족시킨다. 𝑎3 = 2, 𝑎6 = 19가 되도록 하는 모든 𝑎1 의 값의 합은?

3 수열의귀납적정의

[목표공간]

평가원, 2021년학년도수능기출



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

다음 조건을 만족시키는 모든 수열 {𝑎𝑛}에 대하여 σ𝑘=1
100 𝑎𝑘의 최댓값과 최솟값을 각각 𝑀, 𝑚이라

할 때, 𝑀 − 𝑚의 값은?

 (가) 𝑎5 = 5

 (나) 모든 자연수 에 대하여 𝑎𝑛+1 = ቊ
𝑎𝑛 − 6 𝑎𝑛 ≥ 0

−2𝑎𝑛 + 3 𝑎𝑛 < 0
이다.

4 수열의귀납적정의

[목표공간]

평가원, 2022년학년도수능기출



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

첫째항이 양수이고 공차가 -1보다 작은 등차수열 {𝑎𝑛}에 대하여 수열 {𝑏𝑛}은 다음과 같다.

𝑏𝑛 = ቐ
𝑎𝑛+1 −

𝑛

2
 𝑎𝑛 ≥ 0

𝑎𝑛 +
𝑛

2
 𝑎𝑛 < 0

수열 {𝑏𝑛}의 첫째항부터 제 𝑛항까지의 합을 𝑆𝑛이라 할 때, 수열 𝑏𝑛  은 다음 조건을 만족시킨다.

 (가) 𝑏5 < 𝑏6

 (나) 𝑆5 = 𝑆9 = 0

    

𝑆𝑛 ≤ −70을 만족시키는 자연수 𝑛의 최솟값은?

5 수열의귀납적정의

[목표공간]

교육청, 2021년학년도 7월 학평기출



[풀이공간] [조건공간] [개념공간]

수열 {𝑎𝑛} 은 𝑎1 ≤ 1이고, 모든 자연수 𝑛에 대하여

𝑎𝑛+1 =

−2𝑎𝑛 − 2 −1 ≤ 𝑎𝑛 < −
1

2

2𝑎𝑛 (−
1

2
≤ 𝑎𝑛 ≤

1

2
)

−2𝑎𝑛 + 2
1

2
< 𝑎𝑛 ≤ 1

을 만족시킨다. 𝑎5 + 𝑎6 = 0이고 σ𝑘=1
5 𝑎𝑘 > 0이 되도록 하는 모든 𝑎1의 값의 합은?

6 수열의귀납적정의

[목표공간]

평가원, 2021년 9월 모평기출



다음은 모든 자연수 𝑛에 대하여

1

1×3
+

1

2×4
+

1

3×5
+ ⋯ +

1

𝑛(𝑛+2)
=

𝑛(3𝑛+5)

4(𝑛+1)(𝑛+2)
 ⋯ ㉠

이 성립함을 수학적 귀납법으로 증명하는 과정의 일부이다.

(ⅰ) 𝑛 = 1일 때,  (좌변)=   (가)   , (우변)=   (가) 이므로 등식 ㉠이 성립한다.

(ⅱ) 𝑛 = 𝑘일 때, ㉠이 성립한다고 가정하면

1

1×3
+

1

2×4
+

1

3×5
+ ⋯ +

1

𝑘 𝑘+2
=

𝑘 3𝑘+5

4 𝑘+1 𝑘+2
 ⋯  ㉡

등식 ㉡의 좌변에 (나) 을(를) 더하면

1

1×3
+

1

2×4
+

1

3×5
+ ⋯ +

1

𝑘 𝑘+2
 +   (나)    =

𝑘 3𝑘+5

4 𝑘+1 𝑘+2
+ (나)

            =
1

4 𝑘+1
{

𝑘(3𝑘+5)

𝑘+2
+ (다)   } =   (라) 

위 등식은 등식 ㉠에 𝑛 = 𝑘 + 1을 대입한 것과 같다.

 따라서 …

위의 증명과정에서 (가)에 알맞은 수를 𝑎, (나), (다), (라)에 알맞은 식을 각각

𝑓(𝑘), 𝑔(𝑘), ℎ(𝑘)라 할 때, 
𝑎

𝑓 12 𝑔 4 ℎ(6)
의 값은?

7 수학적귀납법

[목표공간]

동덕여고 2023 2-1 기말기출변형

[풀이공간] [조건공간] [개념공간]
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